

經典二號龍逐個數

曾為紐卡素效力20年(1993-2013)的英格蘭門將史堤夫夏柏，多年來先後成為施歷錫、希斯立及基雲的副選，20年紐卡素生涯中只有一年穩定地成為正選，卻仍獲紐卡素球迷愛戴。



史堤夫夏柏



古迪仙尼

曾為車路士贏得英足盃及聯賽盃的古迪仙尼，當選過球會年度最佳球員，但在摩連奴入主後起用施治，古迪仙尼淪為「盃賽門將」，連英超奪冠也因為上陣場次不足而未能獲得獎牌，結果做了施治5年副車才離開。

曾經是阿根廷首席國門的羅美路，在雲戈爾帶領的曼聯同樣出任「盃賽門將」，始終無法挑戰迪基亞的正選位置。



羅美路



曼寧加

昔日奧地利國門曼寧加除成名後在阿仙奴任施文副手外，之後效力拖連奴、博洛尼亞、烏甸尼斯、祖雲達斯及利物浦，都難逃二號門將厄運，只曾在錫耶納踢過兩季正選，但結果因重傷而失去席位，可謂生成二奶命！

德國門將烏里治於史特加踢起，本身未算高質，9年前加盟班霸拜仁慕尼黑，便一直居門神紐亞(圖右)之後任副選。拜仁曾經嘗試栽培多位門將失敗，包括連拿、紐布、恩尼森馬及今季的佩列斯等，因為紐亞過分霸氣，拒絕讓出任何上陣時間。結果只有烏里治甘於長做後備，所以即使去年8月已屆35歲，拜仁仍樂意與他續約。



烏里治(左)



大衛拉耶(左)及蘭斯達爾是阿仙奴的魚與熊掌。

巴西的艾達臣(左)及艾利臣同屬世界頂級守門員。

每支足球隊都需要後備球員，作為後備球員，一般都有機會憑訓練及後備上陣時間爭取表現，打動教練爭奪主力位置。只有門將例外，這個位置絕對一山不能藏二虎，古往今來，成為球隊副選門將基本上只能被動等待，直至正選受傷、停賽或表現嚴重走樣，才會得到機會。如果正選門將是名氣、實力及穩定性兼備的大神，無論你如何努力，作為副選門將也只能枯等，十分無奈！ 文：黑柴

# 一山不能藏二虎 後備龍門血淚史

今日球壇，有兩個明顯一山難藏二虎個案：阿仙奴原本擁有25歲英格蘭國腳蘭斯達爾，年輕穩健撲救成功率高，去年更屢獲獎項。不過教頭阿迪達嫌他腳下功夫不足，向賓福特借入大衛拉耶，這位28歲西班牙國門屬典型現代「清道夫

門將」，擅腳下控球，可以第一時間策動由守轉攻，迅即成為阿迪達首選。不過針無兩頭利，他的撲救功夫不及蘭斯達爾，亦偶有出現嚴重失誤，被阿仙奴名宿雲格批評新不如舊。

阿仙奴的二虎之爭，可以視為阿迪達

求進步而自找煩惱。至於另一個案巴西國家隊則屬難解死症，無論30歲的曼城艾達臣摩拉斯、或31歲的利物浦艾利臣比加，同屬當時得令世界頂級門神，魚與熊掌，任何一人做後備都極之可惜，這個大難題，只有留待剛上任的巴西主帥杜利華爾去解決。

## 黑柴話當年

### 湯德健 東方王朝無名守護神

1993年香港球壇矚目事件，英格蘭著名中鋒連尼加，隨日職名古屋八鯨(後改名為鯨魚)訪港，與東方踢表演賽。當時身為體記的黑柴，帶備長短火入大球場，

目標人物當然是連尼加，可惜當日連尼加帶傷上陣只踢半場，而且亮點不多。該場比賽東方表現最好的球員，卻是因為希福特養傷，而得以擔

正的副選門將湯德健。全因為他表現神勇左飛右撲，東方才能在

法定時間內力保不敗，最終互射12碼才輸波。(球迷可以在YouTube找到精華重溫比賽)。

黑柴當年曾任隨軍記者，跟東方出外集訓及比賽，亦有機會與湯德健詳談。這位東方王朝不二之臣，足球生涯因為多次重傷影響成就，20歲在加山出道，然後轉投海蜂，便與後來的東方領隊Peter梁守志結下不解緣。之後跟隨Peter加盟麗新再到東方，於東方首季與廖俊輝各踢了半季正選，然後英格蘭門將希福特來投，湯德健便專心擔任二號門將，只在亞冠盃有顯身手機會(亞冠只限用3名外援)，在93/94球季對日本讀賣新聞，東方主場贏1:0，湯德健就憑出色表現成為贏波功臣。他說：「我見證了整個東方王朝，雖然要在肥福身上搶上陣時間很難，但我在任何時候都做足準備，每有突發機會落場都交



湯德健在東方王朝萬綠叢中一點紅。

到貨，這是一個稱職二號門將必須具備的條件。」

湯德健雖是老一代球員，但卻不同意現今的球星新不如舊，認為球迷睇波需與時並進：「可能你會說今天的球星沒有以往這麼多賞心悅目技術表演，但今日的訓練與比賽，強度比昔日高得多。尤其防守的組織、力量與速度，都遠勝舊時，今日要成為球星，比昔日困難得多。」



前東方龍門 湯德健